



Foto: Christina Guldbrannt

EU-positive unge kræver indflydelse

81 procent af de unge føler sig - helt eller delvist - som europæere, viser en ny Gallup-undersøgelse. Ifølge meningsmålingen kræver de unge øget indflydelse og mere information om EU.

Af Arne Simonsen

Langt de fleste unge har et klart tilhørsforhold til Europa, mens kun 18 procent føler sig udelukkende som danskere. Det viser en meningsmåling, som Gallup har foretaget for DUF.

Gallup har spurgt over tusind unge om deres syn på EU. I forhold til resten af befolkningen føler de unge sig langt mere europæiske. Meningsmålingen viser samtidig, at de unge efterlyser mere og bedre information om EU.

Næsten halvdelen af de unge vælgere vurderer, at de ved så lidt om EU, at de ikke kan stemme ved det kommende Europa-Parlamentsvalg. Kun hver fjerde føler sig klædt på til at kunne stemme ved EU-valget.

I dette nummer af *DUF Fokus* kan du læse mere om undersøgelsen, der sættes i perspektiv af unge, eksperter og organisationsfolk.

Unge kræver indflydelse

Mange unge føler, at de ikke bliver hørt, viser meningsmålingen med stor tydelighed. Hver anden mener således, at EU-politikerne lytter alt for lidt til ungdommen. Derfor kræver de unge mere indflydelse i EU, for de er bevidste om, at EU har en stor betydning for danskernes dagligdag, fremgår det af Gallup-målingen.

De unge på 16-25 år har også en klar holdning til, hvad EU bør beskæftige sig med: Klima- og miljøpolitik står således øverst på de unges prioriteringsliste.

Meningsmålingen dokumenterer, at de unge er interesserede i EU-politik og har et klart tilhørsforhold til Europa. Men der er brug for mere information og en kvalificeret debat, hvis de skal engageres og sikres indflydelse.

Indhold

Unge savner viden om EU 3

Unge føler sig som europæere 4

Foreningsaktive med horisont 5

Miljøbevidst ungdom 6

Unge kræver indflydelse 7

Giv unge en stemme i EU 8



Ansvarshavende redaktør:

Generalsekretær Kåre Månsson,
km@duf.dk

Redaktion:

Arne Simonsen, as@duf.dk,
Matilde Mostrup, mmm@duf.dk,
og Jonas Norgaard Mortensen,
jnm@duf.dk

Fotos:

Mikal Schlosser, Europæisk Ungdom, Natur og Ungdom, Benny Obel, Michael Jensen og Arne Simonsen

Layout:

Anne-Mette Thomsen
grafiliokus.dk

Tryk:

InterMail Graphic A/S

ISSN:

1902-5807

DUF – Dansk Ungdoms Fællesråd
Scherfigsvej 5
2100 København Ø
Telefon 39 29 88 88
E-mail duf@duf.dk
www.duf.dk



Foto: Michael Jensen

Unge savner viden om EU

Knap halvdelen af de unge vælgere er ikke klædt på til at kunne stemme ved EU-valget. Medierne og skolerne svigter de unge, der går glip af rettigheder og indflydelse, mener Europæisk Ungdom.

Af Arne Simonsen

■ Næsten halvdelen af de unge mener, at de ved så lidt om EU, at de ikke kan stemme ved Europa-Parlamentsvalget. Kun hver fjerde føler sig klædt på til at kunne stemme, viser en Gallup-undersøgelse.

De unges manglende viden om EU er et kæmpe demokratisk problem. Skolerne og medierne svigter de unge, lyder kritikken fra Europæisk Ungdom, der er blandt DUFs 70 medlemsorganisationer.

”Mediedækningen af europæisk politik er ekstrem dårlig. Og undervisningssystemet anerkender ikke, at vi er en del af europæisk politik. EU er en grundlæggende del af vores demokrati. Derfor bør der undervises i EU-stof, ligesom man underviser i det danske folkestyre i folkeskolen og på gymnasierne,” siger formanden for Europæisk Ungdom, Laura Nyhuus Hansen.

Går glip af indflydelse

Europæisk Ungdom har afholdt en række debatmøder op til Europa-Parlamentsvalget i juni 2009. EU-politik

FAKTA: UNGE SAVNER VIDEN

- 43 % mener, at de ikke ved nok til at kunne stemme ved Europa-Parlamentsvalget.
- 26 % mener, at de ved nok til at kunne stemme.
- 31 % er usikre på, om deres EU-viden er tilstrækkelig.

Kilde: Gallup-måling med 1.095 unge fra 16 til 25 år.

har nemlig stor indflydelse på danskernes hverdag, påpeger Laura Nyhuus Hansen:

”Inden for nogle områder kommer ca. 80 procent af dansk lovgivning fra EU - for eksempel regler for kemikalier i legetøj og hormonforstyrrende stoffer i creme. EU giver patienter rettigheder, så vi kan blive behandlet i udlandet, men det er mange ikke klar over. Vi snyder os selv for indflydelse og rettigheder, fordi vi ved for lidt om EU,” siger den 24-årige formand.

Unge efterlyser viden

Meget tyder på, at de unge gerne vil vide mere om EU. 92 procent af de adspurgte vurderer, at det er vigtigt at have en grundlæggende viden om EU. Langt de fleste mener dog, at det bør være lettere at forstå EU. Og fire ud af ti unge ved ikke, hvor de skal finde EU-information.

Europæisk Ungdom mener, at EU bør skrives ind i folkeskolens bekendtgørelser. Lærerne skal inddrage 'den europæiske dimension' i undervisningen, men det er ingen garanti for EU-undervisning, siger formanden for Europæisk Ungdom:

”Lærerne kan nøjes med at fortælle om romerriget, mens det nye EU ikke bliver gennemgået. Derfor mangler mange elever basal og aktuel viden. Nogle tror, at dronningen udnævner EU-politikere. Folkeskolen og gymnasierne skal tage EU mere alvorligt, for de unges manglende viden er et kæmpe demokratisk problem.”



Foto: Europæisk Ungdom

”EU er en grundlæggende del af vores demokrati. Derfor bør der undervises i EU-stof, ligesom man underviser i det danske folkestyre.”

Laura Nyhuus Hansen,
formand, Europæisk Ungdom

Unge føler sig som europæere

Langt de fleste unge definerer sig som europæere – helt eller delvist. Kun 18 procent føler sig udelukkende som danskere, viser en Gallup-undersøgelse.



Foto: Mikal Schlosser

Af Arne Simonsen

UF Mange unge har et klart tilhørsforhold til Europa. 81 procent af de unge føler sig således som europæere i en eller anden grad, mens færre end hver femte udelukkende føler sig som danskere, viser en meningsmåling, som Gallup har foretaget for DUF.

61 procent af de unge føler sig delvist som europæer. 18 procent føler sig både som europæer og dansker, mens to procent udelukkende føler sig som europæer. Det fremgår af meningsmålingen, hvor Gallup har spurgt over tusind unge om deres syn på EU.

I befolkningen som helhed er der langt færre, der har et klart europæisk tilhørsforhold. EU-Kommissionens Eurobarometer-måling viser således, at kun 58 procent af hele befolkningen både føler sig som europæere og danskere.

”Europa betyder langt mere for de unge end for de ældre aldersgrupper. De unge er langt bedre til at balancere mellem to tilhørsforhold – et dansk og et europæisk,” siger politisk konsulent i DUF, Michael Hedelund.

Unge er mere europæiske

Mens mange unge føler sig som europæere, så er det

forholdsvis få unge, der udelukkende føler sig som danskere: Kun 18 procent af de unge føler intet tilhørsforhold til Europa.

Tallet er dobbelt så stort i den samlede befolkning, hvor 41 procent slet ikke har noget tilhørsforhold til Europa, viser Eurobarometer-undersøgelsen.

Europa som arbejdsplads

Langt de fleste unge er parate til at bo og arbejde i et andet EU-land, viser meningsmålingen, som Gallup foretog i april 2009.

85 procent af de unge svarer, at de godt kan forestille sig at arbejde i et andet EU-land. Mere end hver tredje vil endda gøre det i en længere årrække, mens 17 procent er parat til at få europæiske kolleger i op til et år.

Blandt de 11 procent, der ikke fristes af et job uden for landets grænser, angiver de fleste afsavnet af familie og venner som hovedårsag. Den næststørste hindring er det besvær, der er forbundet med at skifte adresse til Berlin, Barcelona eller Bologna. Endelig angiver en femtedel manglende sprogkundskaber som årsag til at blive hjemme.



Foto: Arne Simonsen

”Europa betyder langt mere for de unge end for de ældre aldersgrupper. De unge er langt bedre til at balancere mellem to tilhørsforhold – et dansk og et europæisk.”

Michael Hedelund,
politisk konsulent, DUF



Foto: Mikal Schlösser

Foreningsaktive med horisont

Foreningsaktive unge føler sig i højere grad som europæere end andre unge. Foreningslivet får unge til at se ud over deres egen næsetip, mener DUFs næstformand, der brænder for det internationale foreningsarbejde.

Af Matilde Mostrup

■ KFUM-Spejderne vil bygge en moské på deres korpsslejr i 2010. Dermed får de tilreisende muslimske spejdere et bederum. Mødet med spejdere fra andre lande er en fast del af KFUM-Spejdernes korpsslejre – og et eksempel på den internationale horisont, som mange børne- og ungdomsorganisationer giver medlemmerne.

”Foreningslivet bygger på en fællesskabstanke og et udsyn, hvor vi lærer at se ud over vores egen næsetip,” siger DUFs næstformand, Rune Siglev, der selv er KFUM-Spejder.

Foreningsaktive mere europæiske

Og det er tydeligt, at foreningsaktive unge har en mere international indstilling end unge, der står uden for foreningslivet, viser Gallups meningsmåling blandt 1.095 unge.

Ifølge meningsmålingen er der stor forskel på unges identitetsfølelse alt efter deres tilknytning til foreningslivet. Generelt føler foreningsaktive unge sig både som danskere og europæere, mens unge uden for forenings-

livet i langt højere grad udelukkende definerer sig som danskere.

”Mange danske ungdomsorganisationer laver venskabsbesøg, så børn og unge møder andre kulturer. Spejdere, teaterfolk, studerende, politisk aktive – der er mange områder, hvor foreningsaktive får ny inspiration fra udlandet. Det internationale samarbejde skaber en åbenhed, der betyder, at mange foreningsaktive også føler sig som europæere,” siger Rune Siglev, der er ansvarlig for DUFs europæiske arbejde.

Uddannelse påvirker identiteten

Udover foreningsaktiviteter er der også en sammenhæng mellem uddannelse og tilhørsforholdet til Europa.

Personer med ungdomsuddannelser eller lange videregående uddannelser føler sig i langt højere grad som både danskere og europæere, mens personer med kort uddannelse i højere grad udelukkende føler sig som danskere.



Foto: Arne Simonsen

”Foreningslivet bygger på en fællesskabstanke og et udsyn, hvor vi lærer at se ud over vores egen næsetip.”

Rune Siglev, næstformand, DUF



Foto: Natur og Ungdom

Miljøbevidst ungdom

Klima- og miljøpolitik er de vigtigste områder, som EU bør beskæftige sig med, mener de unge.

Af Arne Simonsen

Ørkerne breder sig. Den globale opvarmning har alvorlige konsekvenser, og de unges interesse for klimaforandringerne vokser støt.

Klimapolitik kommer således ind på en klar førsteplads, når unge skal pege på, hvad EU bør beskæftige sig med. 60 procent af de unge mener, at klimapolitik er det vigtigste i EU. Og derefter følger miljøpolitik på de unges prioriteringsliste.

”Mange unge er blevet klar over, at klimaforandringerne allerede er en realitet. EU kan være med til at løse de store miljøproblemer. De unge kræver handling, og de vil også gerne gøre noget selv. Der er virkelig en stor interesse,” siger Kathe Moesgaard, der er formand for Natur og Ungdom.

Miljø på EU's dagsorden

80 procent af dansk miljølovgivning stammer fra EU. Og i Danmarks Naturfredningsforening er man derfor glade for, at de unge kæder EU og miljø sammen.

”EU er blevet den drivende kraft for miljøforbedringer – også i Danmark,” siger Jens la Cour, der er europa- og miljømedarbejder i Naturfredningsforeningen.

Globalt er EU den største fortalere for bindende internationale mål – for eksempel for mindre CO₂-udled-

ning. EU har indført en kemikalielov, der er den første af sin art i verden, og EU's vandrammedirektiv sætter mål for naturpolitikken.

”Derfor arbejder vi for at få EU-miljødagsordenen ned på lokalt niveau, så unge kan gøre noget konkret for miljøet,” siger miljøekspert Jens la Cour.

De unges prioriteringer

Efter klima- og miljøpolitikken opnår bekæmpelse af kriminalitet og terrorisme en tredjeplads på de unges prioriteringsliste – efterfulgt af flygtninge- og indvandrerpolitik. Nederst på prioriteringslisten står beskæftigelsespolitik samt landbrugs- og fiskeripolitik.

FAKTA: NATUR OG UNGDOM

I december 2009 sender Natur og Ungdom 15 unge til FN's klimatopmøde i København. Desuden samarbejder foreningen med Arla om at engagere titusindvis af unge via hjemmesiden klimaspiren.dk

Danmarks Naturfredningsforening mærker også de unges miljøinteresse. For nylig lavede foreningen en konkurrence, hvor 63.000 skoleelever indsamlede affald.



Foto: Benny Øst

”Mange unge er blevet klar over, at klimaforandringerne allerede er en realitet. EU kan være med til at løse de store miljøproblemer. De unge kræver handling, og de vil også gerne gøre noget selv.”

*Kathe Moesgaard,
formand, Natur og Ungdom.*

Unge kræver indflydelse

Unges synspunkter risikerer at drukne, fordi andelen af ældre i Europa eksploderer. Den udvikling frygter 81 procent af de danske unge. Flere unge skal inddrages i demokratiet ved at give 16-17-årige stemmeret, mener DUF.



Foto: Europæisk Ungdom

Af Arne Simonsen

☐ Færre unge og markant flere ældre. Sådan tegner fremtiden i Danmark og hele Europa ifølge flere befolkningsprognoser. De unge risikerer derfor i høj grad at miste indflydelse ved valgene.

I Europa bliver der langt færre børn, unge og erhvervsaktive, mens andelen af ældre vokser markant. For eksempel falder andelen af børn og unge op til 25 år med næsten en fjerdedel frem mod 2050, mens andelen af 65-79-årige vokser med 45 procent, viser tal fra Eurostat.

Dermed vokser de ældres indflydelse ved valgene på bekostning af de unge. Den udvikling frygter de danske unge, viser en ny Gallup-undersøgelse. Selvom der bliver flere ældre, er 81 procent af de adspurgte således modstandere af, at de unge mister indflydelse.

Demokratisk skævhed

For at undgå en demokratisk skævvridning på grund af befolkningsudviklingen har Østrig og flere tyske delstater sænket stemmeretsalderen. Dermed kan østrigere på 16-17 år stemme til Europa-Parlamentsvalget, mens jævnaldrende danskere er henvist til tilskuerbænken.

Et stort flertal af de danske unge finder den forskelsbehandling urimelig, viser meningsmålingen. 52 procent mener, at danske 16-17-årige bør have samme indflydelse i EU som jævnaldrende i resten af Europa.

"Danske 16-17-årige bør have valgret, så de får samme rettigheder som unge i Østrig. Det er urimeligt

og demokratisk skævt, at nogle unge inddrages i det europæiske demokrati, mens unge i andre lande snydes for indflydelse," siger DUFs formand, Martin Justesen.

Unge vil høres

DUFs formand mener, at det er oplagt at give flere unge stemmeret, netop fordi mange unge føler, at de ikke bliver hørt. Gallup har spurgt 1.095 i alderen 16-25 år om deres syn på EU. Og hver anden mener således, at politikerne i EU lytter alt for lidt til unges holdninger.

"Der er helt klart brug for, at politikerne i EU lytter mere til de unge. Ved at give flere unge valgret, vil man øge unges interesse for EU-valg og europæisk politik," siger Martin Justesen.

Læs mere om 16-års valgret: www.duf.dk/valgret

FAKTA: UNGES SYN PÅ EU

- 72 % mener, det er godt for Danmark at være med i EU.
- 60 % er imod, at nationalstaterne afgiver mere magt til EU.
- 51 % mener, at EU sikrer fred i Europa.
- 50 % er imod euroen som betalingsmiddel i Danmark.
- Hver tredje ønsker at afskaffe rets- og forsvarsforbeholdet samt forbeholdet mod unionsborgerskab.

Kilde: Gallup, april 2009.



Foto: Mikael Schloesser

"Danske 16-17-årige bør have valgret. Det er urimeligt og demokratisk skævt, at nogle unge inddrages i det europæiske demokrati, mens unge i andre lande snydes for indflydelse."

Martin Justesen, formand, DUF



Giv unge en stemme i EU

Foto: Michael Jensen

Af Rune Siglev, næstformand, DUF



Foto: Mikal Schlösser

”EU bør ikke være en fjern og svært gennemskuelig politisk arena, men et demokratisk fællesskab, som det er muligt at påvirke og deltage i – også for unge.”

Rune Siglev, næstformand, DUF

■ Hvis EU vil forbedre sin folkelige forankring, skal unge anerkendes som en væsentlig del af det fælles europæiske projekt. Unge er generelt positive over for EU, og de føler sig i høj grad som europæere. Det viser den meningsmåling, som Gallup har foretaget for DUF.

Men undersøgelsen tegner også et billede af, at unge er en isoleret gruppe i det europæiske demokrati: Halvdelen af de unge føler, at EU's politikere ikke lytter nok til dem. Befolkningsudviklingen gør, at der bliver flere og flere ældre, og dermed risikerer de unges stemme at drukne – den udvikling frygter hele 81 procent af de unge. Samtidig savner de unge viden om EU: Kun hver fjerde mener, at de ved nok om EU til at kunne stemme til næste Europa-Parlamentsvalg.

En oplyst og debatterende offentlighed er ofte blevet fremhævet som en central del af et sundt demokrati. Derfor skal alle grupper høres. Hvis EU vil forbedre sin folkelige forankring, er det derfor nødvendigt at aner-

kende de unge som en væsentlig del af demokratiet i EU. EU bør ikke være en fjern og svært gennemskuelig politisk arena, men et demokratisk fællesskab, som det er muligt at påvirke og deltage i – også for unge. Det kræver, at man gør inddragelsen og indflydelsen konkret og vedkommende.

Politisk medansvar fører øget politisk bevidsthed med sig. I blandt andet Østrig og Tyskland, der har givet 16-17-årige stemmeret, har man set, at en sænkelse af valgretsaldern har en tosidet positiv effekt: De unge forholder sig til politik, og politikerne er mere lydhøre overfor ungdommens synspunkter. En sænkelse af valgretsaldern kan hverken erstatte en målrettet oplysningsindsats eller stå alene som svaret på EU's demokratiske udfordringer, men vi vil tage et stort skridt på vejen ved at give unge demokratisk erfaring og indflydelse, så de tidligere forankres som borgere i EU.